
 

 

 

第 3 课 

控制语句 
 

 

 

语句是程序完成一次操作的基本单元。在第 2 课学习了变量，

变量的声明就是一条语句，这条语句通知计算机声明了一个变量，计

算机内部得到运行。 

语句是程序的基本组成，语句又分为多种，包括基本语句、空语

句、声明语句、选择语句、循环语句和跳转语句等。本课主要讲述语

句的相关知识，包括语句的含义、构成和语句的不同类型。 

本课学习目标： 

 理解语句的含义 
 掌握基本语句格式 
 掌握选择语句的结构和用法 
 掌握选择语句的结构和用法 
 理解嵌套的用法 
 掌握跳转语句的用法 
 掌握异常处理语句的用法 
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  语句概述 

语句是日常生活中不可缺少的，人们通过语句相互交流，以达到目的。

程序中的语句是人与计算机的交互，同样为了达到一定目的，实现某种功能。 

计算机语句与人类语句不同，计算机语句命令性强，每一条语句都是一条命令，用来指示计算

机运行。语句是程序的构成组件，计算机的所有操作都是根据语句命令执行的。 

目前常用的高级编程语言，如 C#和 Java，语句分类和语法格式相差不大，有其他高级语言编

程基础的读者在本课注意语法区别即可。 

3.1.1  语句分类 

程序由一条条的语句构成，默认情况下，这些语句是顺序进行的。但顺行执行的语句使用范围

有限，满足不了程序需求，因此 C#将语句分为多种。 

除了顺序执行的语句外，C#中的程序执行语句分为以下几种。 

 选择语句包括：if，else，switch，case。 
 循环（迭代）语句包括：do，for，foreach，in，while。 
 跳转语句包括：break，continue，default，goto，return，yield。 
 异常处理语句包括：throw，try catch，try finally，try catch finally。 
 检查和未检查语句包括：checked，unchecked。 
 Fixed 语句包括：fixed。 
 Lock 语句包括：lock。 
选择语句可以根据不同条件选择需要执行的下一条语句；循环语句可以重复执行相同的语句；

跳转语句常与选择语句和循环语句结合使用，用于中断目前执行顺序，并执行指定位置的语句。 

异常处理语句用于异常的处理，程序运行中常会出现设想不到的错误或漏洞，为了防止这些异

常影响系统，使用异常处理语句来处理。 

检查和未检查语句用于指定 C#语句执行的上下文，C# 语句既可以在已经检查的上下文中执

行，也可以在未检查的上下文中执行。 

fixed 语句禁止垃圾回收器重定位可移动的变量；lock 关键字将语句块标记为临界区。 

除了执行顺序上的分类，C#程序语句在功能上还有其他几种类型：空语句、声明语句、赋值语

句和返回值语句等。 

3.1.2  基本语句 

没有特别说明的语句都按顺序执行，无论语句如何执行，语句结构和语法是确定的。 

语句是程序指令，一条语句相当于一条命令。这个命令可大可小，长语句可以写在多个代码行

上，两行之间不需要连接符，用分号结尾。 

分号是语句不可缺少的结尾。语句与分号之间不能有空格，语句与语句之间用分号隔开，语句

之间可以有空格和换行。 

例如声明一个整型变量 num 的语句如下所示： 
 
int num; 
 
简单的两个单词、一个空格和一个分号就构成了一条声明语句。这条语句用来通知计算机准备

一个位置给 int 型的变量 num。 

3.1 
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最简单的语句是空语句，只有一个分号，不执行任何操作。 
 
int num; 

num=3; 

; 
 
执行一个空语句就是将控制转到该语句的结束点。如果空语句是可到达的，则空语句的结束点

也是可到达的。 

3.1.3  语句块 

程序中的语句单独为命令，但一个功能常常需要多条语句顺序执行才能实现。C#中允许将多条

语句放在一起，作为语句块存在。 

语句块是语句的集合，将多条语句写在一个“{}”内，作为一个整体参与程序执行，如下所示。 

定义一个变量 price 描述单价，定义一个变量 num 描述数量，则描述总价的变量 total 为 price

与 num 的乘积，语句如下所示：  
 
{ 

    int price = 12; 

    int num = 10; 

    int total; 
    total = price * num; 
} 
 
上述语句中的单条语句都是命令，但都是计算过程的一部分，分开没有意义。多条语句描述了

总价的计算过程，因此将这些语句作为一个语句块存在。 

语句块后不用加分号，常与选择语句关键字或循环语句关键字结合，用于表示参与选择或循环

的语句。 

 

  选择语句 

选择语句并不是顺序执行的，在前面的内容中已经提到。如同人们生活

中的不同选择，程序中也存在着选择。如登录系统时的验证，当用户名密码正确时便可进入系统，

但只要密码有误，就不能进入系统。 

C#提供了多种选择语句类型，以满足不同的程序需求。 

 if  当满足条件时执行。 

 if else  当满足条件时执行 if 后的语句，否则执行 else 后的语句。 

 if  else if  else  if…当满足条件时执行 if 后的语句，否则满足第 2 个条件执行 else if 后的

语句，否则满足第 3 个条件执行 else if 后的语句。 

 switch case  不同条件下执行不同语句。 

3.2.1  if 语句 

if 语句是选择语句中最简单的一种，表示当指定条件满足时，执行 if 后的语句。执行流程如图

3-1 所示。 

3.2 
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图 3-1  if 语句流程图 

在程序执行到条件语句时，先判断条件表达式是否为真，条件为真执行 if 语句下的语句块，结

束条件语句；条件为假直接结束条件语句块，执行“{}”后面的语句。语法如下： 
 
if(条件表达式) 

{条件成立时执行的语句} 
 
上述语法的含义是当条件表达式成立时，执行“{}”内的语句，否则不执行。if 括号内和括号后

不用使用分号；“{}”符号内的语句是基本语句，必须以分号结尾；“{}”符号后不需要使用分号。 

【练习 1】 

程序中定义变量 days 表示 1 个月的天数，定义变量 month 表示月份，当月份为 1 月，则一个

月有 31 天，使用以下语句。 
 
if (month == 1) 

{ 

    days =31; 

} 

3.2.2  if else 语句 

if else 语句在 if 语句的基础上，添加了当条件不满足时进行的操作。执行流程如图 3-2 所示。 

 

图 3-2  if else 语句流程图 

条件的成立只有两种可能，即成立和不成立。if else 语句在条件表达式成立时与 if 语句一样执

行 if 后的语句块 1，并结束条件语句；条件表达式不成立时执行 else 后的语句块 2，执行完成后结

束条件语句。语法如下所示： 
 
if(条件表达式) 

{条件成立时执行的语句} 

else 

{条件表达式不成立时执行的语句} 
 
else 后的“{}”内同样是基本语句，以分号结尾，“{}”符号后不需要使用分号。如练习 2 所示。 

【练习 2】 

程序中定义变量 score 表示学生成绩，定义变量 eligible_num 表示合格人数，定义变量
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uneligible_num 表示不合格人数，当成绩小于 60 分，不合格人数增加 1，当成绩不小于 60 分，合

格人数增加 1。使用语句如下所示： 
 
if (score < 60) 

{ 

    uneligible_num = uneligible_num + 1; 

} 

else 

{ 

    eligible_num = eligible_num + 1; 

} 

3.2.3  if  else if 语句 

if  else if 语句相对复杂，它提供了多个条件来筛选数据，将数据依次分类排除。程序流程如图

3-3 所示。 

 

图 3-3  if  else if 语句流程图 

如图 3-3 所示，if  else if 语句在程序进入语句时，首先判定第一个 if 下的条件 1。 

（1）条件 1 成立，执行语句块 1 并结束条件语句。 

（2）条件 1 不成立，判断条件 2，条件 2 成立，执行语句块 2 并结束条件语句。 

（3）条件 2 不成立，判断条件 3，条件 3 成立，执行语句块 3 并结束条件语句。 

（4）条件 3 不成立，执行语句块 4 并结束条件语句。 

图中只有 3 个条件和一个 else 语句。在 if  else if 语句中，条件可以是任意多个，但 else 语句

小于等于 1 个。即 else 语句可以不要，也可以要，要的话只能有 1 个，因为条件只有成立和不成立

两种结果。 

if  else if 语句基本语法如下所示： 
 
if (条件表达式 1) 

{语句块 1} 

else if (条件表达式 2) 

{语句块 2} 
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else if (条件表达式 3) 

{语句块 3} 

. 

. 

[else] 

{} 
 
表达式和语句块的语法同 if 语句和 if else 语句一样，有以下的实例。 

【练习 3】 

程序中定义变量 age 表示年龄，定义变量 title 表示称呼，我国有根据不同年龄对一个人的称呼，

如少年、青年、老年等，根据年龄判断称呼，语句如下所示： 
 
if (age<6) 

{ 

    title="童年"; 

} 

else if (age < 17) 

{ 

    title = "少年"; 

} 

else if (age < 40) 

{ 

    title = "青年"; 

} 

else if (age < 65) 

{ 

    title = "中年"; 

} 

else 

{ 

    title = "老年"; 

} 
 
示例中第二个条件为 age<17，虽然年龄小于 17 的还有童年，但童年在第一个条件中已经排除。

因此这里使用 age<17 与使用 age>=6 && age<17 效果是一样的，还有无法使用 else 的例子，如练

习 4 所示。 

【练习 4】 

中国古代对年龄有着称谓，如 40 岁不惑、50 岁知天命、60 耳顺等，这些按年龄点，而不是年

龄段，使用练习 3 中的变量，语句如下所示： 
 
if (age==1) 

{ 

    title="牙牙"; 

} 

else if (age ==2) 

{ 

    title = "孩提"; 

} 

else if (age ==8) 
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{ 

    title = "总角"; 

} 

else if (age ==10) 

{ 

    title = "幼学"; 

} 

else if(age==13) 

{ 

    title = "豆蔻"; 

} 
 
因年龄条件太多，练习 4 选择了部分年龄举例，古代年龄称谓是根据具体的年龄称呼，因此无

法使用 else 语句。 

3.2.4  switch 语句 

switch语句的完成形式为 switch case default。switch语句与 if  else if语句用法相似，但 switch

语句中使用的条件只能是确定的值，即条件表达式等于某个常量，不能使用范围。switch case 语句

流程如图 3-4 所示。 

 

图 3-4  switch 语句流程图 

如图 3-4 所示，switch 语句在程序进入语句时，首先判定第一个常量 1 是否与条件相等。常量

可以是具体数值，也可以是表达式。条件与常量 1 相等，执行语句块 1 并结束条件语句。条件与常

量 2 相等，执行语句块 2 并结束条件语句。条件与常量 3 相等，执行语句块 3 并结束条件语句。条

件与三个常量都不相等，执行语句块 4 并结束条件语句。 

图中只有 3 个条件表达式和一个 default 语句。default 语句表示剩余的情况下，与 else 类似。 

与 if  else if 语句一样，条件常量可以是任意多个， default 语句可以不要，也可以要，要的话

只能有 1 个，因为条件只有成立和不成立两种结果。 

switch 语句基本语法如下所示： 
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switch (条件表达式) 

{ 

      case 常量 1: 

      语句块 1 

      break； 

      case 常量 2: 

      语句块 2 

      break； 

      case 常量 3: 

      语句块 3 

      break； 

      . 

      [default] 

} 
 
switch 语句只使用一个“{}”包含整个模块；break 语句属于跳转语句，用于跳出当前选择语

句块。 

switch 语句与 if 语句不同，当条件符合并执行完当前 case 语句后，不会默认跳出条件判断，

将会接着执行下一条 case 语句，使用 break 语句后，程序将跳出 switch 语句块，执行后面的语句。 

当表达式等于常量 1，执行了第一个 case 语句。若不使用 break，将执行第二个 case 语句而

无论表达式是否等于常量 2；若使用了 break，接下来将执行 switch{}后的语句。 

【练习 5】 

3.2.3 小节中的练习 4，使用 switch 语句更合适，语句如下所示： 
 
switch (age) 

{ 

    case 1: 

    title="牙牙"; 

    break ; 

    case 2:  

    title = "孩提"; 

    break ; 

    case 8:  

    title = "总角"; 

    break ; 

    case 10:  

    title = "幼学";  

    break ; 

    case 13:  

    title = "豆蔻";  

    break ; 

} 
 

任何两个 case 语句都不能具有相同的值。  

注 意 
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  循环语句 

循环语句用于重复执行特定语句块，直到循环终止条件成立或遇到跳转

语句。程序中经常需要将一些语句重复执行，使用基本语句顺序执行将使开发人员重复工作影响效

率。如 1+2+3…+100，使用顺序语句需要将 100 个数相加；若加至 1000、10000 或更大的数，使

得数据量加大，不易管理。 

循环语句简化了这个过程，将指定语句或语句块根据条件重复执行。循环语句分为 4 种如下    

所示： 

 for  for 循环重复执行一个语句或语句块，但在每次重复前验证循环条件是否成立。 
 do while  同样重复执行一个语句或语句块，但在每次重复结束时验证循环条件是否成立。 
 while  指定在特定条件下重复执行一个语句或语句块。 
 foreach in  为数组或对象集合中的每个元素重复一个嵌入语句组。 

3.3.1  for 语句 

for 循环在重复执行的语句块之前加入了循环执行条件，循环条件通常用来限制循环次数，执行

流程图如图 3-5 所示。 

 

图 3-5  for 语句流程图 

如图 3-5 所示，从开始进入判断循环条件是否成立，若成立，执行语句块，并重新判断循环条

件是否成立；若不成立，结束这个循环。语法格式如下所示： 
 
for(<初始化>; <条件表达式>; <增量>) 

{语句块} 
 
for 语句执行括号里面语句的顺序为首先是初始化语句，如 int num=0；若 for 循环之前已经初

始化，可以省略初始化表达式，但不能省略分号。接着是条件表达式，如 num<5；表达式决定了该

循环将在何时终止。表达式可以省略，但省略条件表达式，该循环将成为无限死循环。最后是增量，

通常是针对循环中初始化变量的增量，如 num++；增量与初始值和表达式共同决定了循环执行的次

数。增量可以省略，但省略的增量将导致循环无法达到条件表达式的终止，因此需要在循环的语句

块中修改变量值。 

增量表达式后不需要分号，因为 for 语句“（）”内的 3 个表达式均可以省略，表达式间的分号

不能省略，因此有以下空循环语句。 
 
for (;;) 

{ 

} 

3.3 
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循环条件中的变量也可以用于实际意义，如以下示例。 

【练习 6】 

定义整型变量 num，计算 1+2+3+4..+100 的数值并赋值给 num，输出 num 的值。使用 for 循

环语句如下所示： 
 
int num = 0; 

for (int x = 1; x <= 100; x++) 

{ 

    num = num + x; 

} 

Console.WriteLine(num); 
 
执行结果如图 3-6 所示。 

 

图 3-6  递加执行结果 

代码中的 Console.WriteLine(num);表示输出“()”内的字符串并换行。练习 6 中将 1 递加至 100，

相当于求等差数列的值，省略 for 循环中的初始值和增量，可以使用以下语句。 
 
int num = 0; 

int x = 1; 

for (; x <= 100; ) 

{ 

    num = num + x; 

    x++; 

} 

Console.WriteLine(num); 
 
运行结果是一样的。除了数字，条件表达式同样用于字符，根据字符的 ASCII 值顺序进行。 

【练习 7】 

定义字符串变量 num 和字符变量 x，将字符从 a 到 z 组合在一起赋值给字符串 num，并输出

结果，使用语句如下所示： 
 
string num=""; 

char x = 'a'; 

for (; x <= 'z'; ) 

{ 

    num = num + x; 

    x++; 

} 

Console.WriteLine(num); 
 
执行结果如下所示： 
 
abcdefghijklmnopqrstuvwxyz 

请按任意键继续. . . 
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条件表达式必须是布尔值，而且不能是常量表达式，否则循环将会因无法执行或无法结束，而出现漏洞或失

去意义。  

3.3.2  do while 语句 

do while 循环在重复执行的语句块之后加入了循环执行条件，与 for 循环执行顺序相反。除了

条件判断顺序的不同，do while 语句虽然同样使用“（）”放置条件表达式，但“（）”里面只能有一

条语句，不需要分号结尾。执行流程图如图 3-7 所示。 

 

图 3-7  do while 语句流程图 

如图 3-7 所示，程序在开始时首先执行循环中的语句块，在语句块执行结束再进行循环条件的

判断。条件成立，重新执行语句块；条件不成立，结束循环。语法结构如下所示： 
 
do 

{语句块} 

while(条件表达式); 
 
与 for 循环的区别如下所示。 

 do 关键字与 while 关键字分别放在循环开始和结束。 

 条件表达式放在循环最后。 

 括号“（）”内的表达式只有一个。 

 表达式的括号“（）”后需要加分号。 
与 for 循环相比，do while 循环将初始化放在了循环之前，将条件变量的变化放在了循环语句

块内。同样是 1 到 100 递加，使用 do while 语句过程如下。 

【练习 8】 

定义整型变量 num，计算 1+2+3+4..+100 的数值并赋值给 num，输出 num 的值。使用 do while

语句如下。 
 
int num = 0; 

int x=1; 

do 

{ 

    num = num + x; 

    x = x + 1; 

} 

while (x <=100); 

Console.WriteLine(num); 
 
执行结果与练习 6 相同。for 主要控制循环的次数，而对于不确定次数的循环，使用 do while

比较合适。 

注 意 
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【练习 9】 

定义整型变量 num，计算 143 除了 1 以外的最小约数，并赋值给 num，输出 num。求约数即

相除余数为 0 的整数，只能从最小的数依次计算。1 除外的最小整数位，则程序使用语句如下所示： 
 
int num=2; 

do 

{ 

    num=num+1; 

} 

while(143%num!=0); 

Console.WriteLine(num); 
 
程序开始，余数都不为 0，直到余数为 0，循环条件不成立，就找到了 143 的最小约数。若使

用 for 循环，语句如下所示： 
 
int num = 2;             

for (; 143%num!=0; ) 

{ 

    num++; 

} 

Console.WriteLine(num); 
 
执行结果如下所示： 
 
11 

请按任意键继续. . . 

3.3.3  while 语句 

while 语句在条件表达式判定之后执行循环，与 for 循环的执行顺序一样。不同的是语句格式和

适用范围。 

while 的使用比较灵活，甚至在某些情况下能替代条件语句和跳转语句。while 循环流程图如图

3-8 所示。 

 

图 3-8  while 语句流程图 

如图 3-8 所示，在执行至 while 语句时首先判断循环条件是否成立，若成立，执行语句块，并

重新判断循环条件是否成立；若不成立，结束这个循环。语法格式如下所示： 
 
while(条件表达式) 

{语句块} 
 
从 while 使用格式看出，while 的使用与 for 很接近，满足条件表达式即进行 while 语句块，否
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则结束循环。 

while 后的“（）”只能使用一条条件表达语句，若在循环中不改变条件表达式中的变量值，循

环将无限进行下去，因此循环语句块中包含改变变量值的语句。如练习 10 所示。 

【练习 10】 

商场促销活动在周日举行，定义整型变量 weekday 表示星期几，定义变量 price 表示价格，当

weekday 为 7 时，价格为 70，使用语句如下所示： 
 
while (weekday == 7) 

{ 

    price = 70; 

    weekday = 1; 

} 

Console.WriteLine(price); 
 
练 习 中 的 weekday 变 量 在 循 环 中 改 变 了 数 值 ， 否 则 循 环 将 永 远 进 行 下 去 ，

Console.WriteLine(price);语句将无法执行。 

3.3.4  foreach in 语句 

foreach in 语句主要用于数据组或数据集合。单个变量的赋值是简单的，但 C#中有数据组不止

一个变量的元素。数据组是一组数据，称为数组，是顺序排列的数值或变量。 

数组中的数可多可少，如果逐个赋值会加大开发人员工作量，C#使用 foreach in 语句针对数组

及对象集进行操作，例如赋值、读取等。 

因数组中的变量数各不相同，foreach in 循环不需要指定循环次数或条件。如果针对有 n 个成

员的数组，foreach in 循环流程图如图 3-9 所示。 

 

图 3-9  foreach in 语句流程图 

图 3-9 是 foreach in 循环作用的形象图，并非标准流程图。foreach 语句为数组或对象集合中

的每个元素重复一个嵌入语句组，循环访问集合以获取所需要的信息。 

嵌入语句为数组或集合中的每个元素顺序执行。当为集合中的所有元素完成操作后，控制传递

给 foreach 语句块之后的下一个语句。语法格式如下所示： 
 
foreach (变量声明 in 数组名或集合类名) 

{ 

    语句块   // 使用声明的变量替代数组和集合类成员完成操作 

} 
 
foreach 语句声明的变量替代了数组成员，由于格式过于模糊、不易理解，通过练习讲解 foreach 

语句的使用，如练习 11。 

【练习 11】 

定义整型数组 num 并赋值，定义整型变量替代 num 成员，输出数组成员，使用语句如下所示： 
 
int[] num = new int[] { 0, 1, 2, 3, 5, 8, 13 }; 
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foreach (int i in num) 

{ 

    Console.Write(i); 

    Console.Write(" "); 

} 
 
执行结果为： 
 
0 1 2 3 5 8 13 请按任意键继续. . . 
 
代码中的 Console.Write();表示输出“()”中的字符串，不进行换行。Console.Write(" ");语句输

出一个空格。 

在 foreach 语句块内的任意位置都可以使用跳转语句跳出当前循环或整个 foreach 语句块。 

foreach 循环不能应用于更改集合内容，以避免产生不可预知的副作用。  

 

  嵌套语句 

嵌套语句用于在选择或循环语句块中加入选择或循环语句，将内部加入

的选择或循环语句作为一个整体，有以下几种形式。 

 选择语句嵌套  在选择语句块中使用选择语句。 
 循环语句嵌套  在循环语句块中使用循环语句。 
 多重混合语句嵌套  在选择语句块或循环语句块中使用多个选择语句或循环语句。 

3.4.1  选择语句嵌套 

选择语句以 if else 语句为例，在语句块中使用条件语句，如获取 2 月份的天数，一般为 28 天，

但在闰年为 29 天。 

闰年的判断条件是年份是整百分数的，先除去 100 后，能被 4 整除的为闰年；年份不是整百分

数的，能被 4 整除的为闰年，如练习 12 所示。 

【练习 12】 

定义整型变量 year 为年份，定义变量 days 为一个月的天数，语句如下所示： 
 
if (year % 100 == 0) 

{ 

    year = year / 100; 

    if (year % 4 == 0) 

    {        days = 29;        } 

    else 

    {        days = 28;        } 

} 

else 

{ 

    if (year % 4 == 0) 

    {        days = 29;        } 

    else 

3.4 
注 意 
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    {        days = 28;        } 

} 
 
在练习 12 中，首先判断年份是否能被 100 整除，能的话将年份除以 100 再与 4 取余数；若年

份不能被 100 整除，直接将年份与 4 取余数，并根据余数判断年份是否是闰年。 

3.4.2  循环语句嵌套 

在循环语句块使用循环语句是常用的，以 for 循环为例，若想输出一行数据或者一列数据，直

接使用 for 循环即可，但若想输出几行几列的数据，只能在循环内部使用循环。 

例如 2012 年 4 月 1 日为周日，按一行一周输出 4 月份日期。则每一行是一个循环，在一行结

束后换行，进行下一个循环，如练习 13。 

【练习 13】 

定义整型变量 day 表示日期，输出 4 月份日期使用嵌套语句如下所示： 
 
int day; 

for (day = 1; day < 31; ) 

{ 

    for (int i = 0; (i < 7)&&(day<31); i++) 

    { 

        Console.Write(day); 

        Console.Write(" "); 

        day++;  

    } 

    Console.Write("\n"); 

} 
 
运行结果如图 3-10 所示。 

在练习 13 中，由于 day 等于 30 时还会进行内部循环，在内部循环中 day 将大于 30 并进行下

去，因此在内部循环中需要添加条件（day<31），否则执行结果如图 3-11 所示。 

          

               图 3-10  4 月份日期                             图 3-11  无意义日期 

3.4.3  混合语句嵌套 

嵌套不止可以用于选择语句之间或循环语句之间，选择与循环之间的嵌套同样常用。复杂的功

能尝试用多重的嵌套，一个循环内出现多个循环和选择语句。当程序使用多重嵌套时，执行时将循

环和选择语句块由内到外作为整体进行。 

例如商场在每月 15 号打折促销，将平时价格 222 的商品降价为 199，则商品价格取值需要在

循环中使用条件，如练习 14。 

【练习 14】 

定义日期变量 day 和价格变量 price，商品一个月的价格显示，使用语句如下所示： 
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int day; 

int price; 

for (day = 1; day < 31; day++) 

{ 

    price = 222; 

    if (day == 15) 

    { 

        price = 199; 

    } 

    Console.Write(price); 

    Console.Write(" "); 

} 
 
执行结果如图 3-12 所示。 

 

图 3-12  价格表 

这样的价格显示看起来比较费劲，使用练习 14 的显示样式比较清晰，如练习 15，按周显示商

品价格。 

【练习 15】 

定义日期变量 day 和价格变量 price，商品一个月的价格按周显示，使用语句如下所示： 
 
int day; 

int price; 

for (day = 1; day < 31; ) 

{ 

    for (int i = 0; (i < 7)&&(day<31); i++) 

    {                                       

        price = 222; 

        if (day == 15) 

        { 

            price = 199; 

        } 

        Console.Write(price); 

        Console.Write(" "); 

        day++; 

    } 

    Console.Write("\n"); 

} 
 
执行结果如图 3-13 所示。 

 

图 3-13  价格按周显示 
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练习 15 是多重嵌套的例子，在 for 循环内有 for 循环，内部的 for 循环内又有选择语句。最里

面的 if 语句块是一个整体，接着内部的 for 循环为一个整体执行外部循环。 

 

  跳转语句 

跳转语句用于中断当前执行顺序，从指定语句接着执行。在 switch 语

句中曾使用跳转语句中的 break 语句，中断了当前的 switch 语句块，执行 switch 后的语句。 

跳转语句同样分为多种，如下所示： 

 break 语句  break 语句用于终止它所在的循环或 switch 语句。 
 continue 语句  continue 语句将控制流传递给下一个循环。 
 return 语句  return 语句终止它所在的方法的执行并将控制返回给调用方法。 
 goto 语句  goto 语句将程序控制流传递给标记语句。 

3.5.1  break 语句 

本课 3.2.4 节曾将 break 语句用于 switch 语句块，对 break 语句有了简单了解。break 语句的

两种用法如下所示： 

 用在 switch 语句的 case 标签之后，结束 switch 语句块，执行 switch{}后的语句。 
 用在循环体，结束循环，执行循环{}后的语句。 
循环有多种，任意一种循环都可以使用 break 跳出。接下来通过实例讲述 break 语句与循环语

句的结合。 

【练习 16】 

851 在 100 以内有两个约数，23 和 37。找出 100 以内，851 的最小约数，除了 1 以外，语句

如下。 
 
int num=0; 

for (int i = 2; i < 101; i++) 

{ 

    if (851 % i == 0) 

    { 

        num = i; 

        break; 

    } 

} 

Console.Write(num); 
 
运行结果为 23。说明循环在 i=23 时就结束了，否则 i 应该为 37。break 语句直接跳出了 for

循环而不是 if 选择语句，也说明 if 选择语句中不需要使用 break 跳转。 

3.5.2  continue 语句 

continue 语句是跳转语句的一种，用在循环中可以加速循环，但不能结束循环。continue 语句

与 break 的区别如下所示： 

 continue 语句不能用于选择语句。 
 continue 语句在循环中不是跳出循环块，而是结束当前循环，进入下一个循环，忽略当前循

3.5 
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环的剩余语句。 
同样是找出约数，将练习 15 改为找出 100 以内除了 1 以外的所有约数，如练习 17 所示。 

【练习 17】 

找出 100 以内，除了 1 以外，851 的所有约数，语句如下所示： 
 
for (int i = 2; i < 101; i++) 

{ 

    if (851% i == 0) 

    { 

        num = i; 

        Console.WriteLine(num); 

        continue; 

    } 

} 
 
执行结果如下所示： 
 
23 

37 

请按任意键继续. . . 
 
练习 17 的例子中省略 continue 效果是一样的，因为循环语句中 continue;语句后没有语句，因

此有没有 continue 都将执行下一个循环。练习 18 显示了 continue 的效果。 

【练习 18】 

输出整型数 1~9，取消整数 5 的输出，在整数 5 时换行，使用语句如下所示： 
 
for (int i = 1; i < 10; i++) 

{ 

    if (i == 5) 

    { 

        Console.Write("\n"); 

        continue; 

    } 

    Console.Write(i); 

} 
 
执行结果如下所示： 
 
1234 

6789请按任意键继续. . . 
 
从执行结果看得出，在执行至 continue 语句后，Console.Write(i);语句没有执行，数字 5 没有

输出，而输出了 continue 语句前的换行。 

3.5.3  return 语句 

return 语句经常用于方法的结尾，表示方法的终止。方法是类的成员，将在第 5 课类中详细介

绍。方法相当于其他编程语言中的函数，是描述某一功能的语句块。方法定义后并不是直接执行的，

是在其他地方使用语句调用的。如同变量在声明后其他地方被使用。 

方法可以有返回值，在调用时将返回值传递给调用语句，也可以没有返回值。返回值可以是常
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数、也可以是变量，由 return 定义返回值。 

方法语句块中，在 return 语句后没有其他语句，但控制流并没有结束，而是找不到接下来要进

行的语句。使用 return 语句将控制流传递给调用该方法的语句，同时将返回值传递给调用语句。 

如方法 power()将整型数字 num 求 pow 次方，定义方法如下所示： 
 
public int power(int num, int pow) 

{ 

    int newnum=1; 

    for (int i = 1; i <= pow; i++) 

    { 
        newnum = newnum * num; 
    } 

    return newnum; 

} 
 
程序中的语句表示将 num相乘了 pow次，并将结果赋给 newnum。方法总是在类中定义，power()

方法在 po 类中定义，在方法定义之后，在其他地方进行调用，调用时如使用以下语句： 
 
po pow=new po(); 

int lastnum=pow.power(2,3); 

Console.WriteLine(lastnum); 
 
则运行结果如下所示： 
 
8 

请按任意键继续. . . 
 

return 的用法在第 5 课方法的讲解中将频繁使用，本课只做简单了解。  

3.5.4  goto 语句 

goto 语句是跳转语句中最灵活的，也是最不安全的。goto 语句可以跳转至程序的任意位置，但

欠考虑的跳转将导致没有预测的漏洞。goto 语句也有限制：可以从循环中跳出，但不能跳转到循环

语句块中，也不能跳出类的范围。 

使用 goto 语句首先要在程序中定义标签，标签是一个标记符，命名同变量名一样。标签后是

将要跳转的目标语句，一条以内不需要加“{}”，超过一条则必须放于“{}”内，“{}”后不用加分号。

如下所示： 
 
label：{} 
 
接着将标签名放在 goto 语句后，即可跳转至目标语句，如下所示： 
 
goto label; 
 
练习 19 简单的显示了 goto 语句的用法和格式，将控制流从循环中跳出。 

【练习 19】 
输出从 1 到 10 的整数，在输出整数 5 时跳出，从整数 5 往后不再输出，使用语句如下所示： 
 
    for (int i = 1; i < 11; i++) 

    { 

        Console.WriteLine(i); 

提 示 
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        if (i == 5) 

        { 

            Console.Write("\n"); 

            goto comehere; 

        } 

    } 

comehere: 

    { 

        Console.WriteLine("到 5了，结束了"); 

    } 
 
除了跳出循环语句，goto 语句另外一种用法是跳出 switch 语句并转移到另一个 case 标签，如

练习 20。 

【练习 20】 

定义整型 num 表示第几个季节，定义字符串 title 表示季节名称，代码如下所示： 
 
int num = 4; 

string title=""; 

switch (num) 

{ 

    case 1: 

        title = "春天"; 

        break; 

    case 2: 

        title = "夏天"; 

        break; 

    case 3: 

        title = "秋天"; 

        break; 

    case 4: 

        title = "冬天"; 

        goto case 2; 

} 

Console.WriteLine(title); 
 
执行结果如下所示： 
 
夏天 

请按任意键继续. . . 
 
由结果可以看出，因为 num 变量使用的是常数 4，所以控制流将执行 case 4，但在 case 4 中

使用 goto 语句将控制流转向了 case 2，导致显示结果为 case 2 中的夏天。case 在这里起到了标签

的作用。 

 

  异常处理语句 

程序中不可避免存在无法预知的反常情况，这种反常称为异常。C#为

了处理在程序执行期间可能出现的异常提供了内置支持，由正常控制流之外的代码处理。 

3.6 
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本节将介绍 C#内置的异常处理，包括使用 throw 抛出异常；使用 try 尝试执行代码；并在失败

时使用 catch 处理异常。 

3.6.1  Throw 

throw 语句用于发出在程序执行期间出现异常的信号。通常与 try catch 语句或 try finally 语句

结合使用。throw 语句将引发异常，当异常引发时，程序查找处理此异常的 catch 语句，也可以用

throw 语句重新引发已捕获的异常。 

throw 只是用在程序中的一条语句，在实际应用中如练习 21 所示。 

【练习 21】 

定义变量 name 表示用户名，name 是不能为空的，在使用前必须赋值，为了确保 name 不为

空，有以下语句。 
 
string name = null; 

if (name == null) 

{ 

  throw (new System.Exception()); 

} 

Console.Write("The name is null"); 
 
执行语句将引发异常。若将 if 语句中“{}”内的语句块注释，或直接将整个 if 语句注释，程序

可以正常进行，输出 The name is null，但有了 throw 语句，程序将中断并提示异常。但这样的异

常是放任的，没有处理的，需要使用 catch 语句处理异常，即下一节要讲解的 try catch 语句。 

3.6.2  try catch 

throw 语句只是抛出异常，异常的处理需要 try catch 语句。try catch 语句由一个 try 块后跟

一个或多个 catch 子句构成，执行时首先尝试运行 try 语句块，若引发了异常则执行 catch 语句块

并完成，若没有异常则正常完成。多个 catch 子句指定不同的异常处理程序。try catch 语句流程图

如图 3-14 所示。 

 

图 3-14  try catch 语句流程图 

图 3-14 并不是标准流程图，而是形象描述的流程图。在 try catch 语句开始后首先执行 tru 语

句块，若无异常则结束，有异常则执行 catch 语句块并结束。语法格式如下所示： 
 
try  

{语句块} 

catch () 

{语句块} 

catch () 
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{语句块} 
 
格式中 try 与 catch 后的“{}”不需要加分号，catch 子句使用时可以不带任何参数，这种情况

下它捕获任何类型的异常，并被称为一般 catch 子句。若 try 后只有一个 catch 语句，则 catch 后

的“（）”可以省略，如练习 22。 

【练习 22】 

将练习 19 改进，添加异常的获取和处理，使用 try catch 语句如下所示： 
 
string name = null; 

try 

{ 

    if (name == null) 

    { 

        throw new Exception(); 

    } 

} 

catch 

{ 

    Console.WriteLine("name is null"); 

} 
 
运行结果如下所示： 
 
name is null 
 
catch 子句还可以接受从 System.Exception 派生的对象参数，这种情况下它处理特定的异常，

如练习 23。 

【练习 23】 

定义变量 name 表示用户名，name 是不能为空的，在使用前必须赋值，若没有赋值则指出异

常，使用语句如下所示： 
 
string name = null; 

try 

{ 

    if (name == null) 

    { 

        throw new Exception(); 

    } 

} 

catch (Exception e) 

{ 

    Console.WriteLine(e); 

} 
 
运行结果如图 3-15 所示。 

 

图 3-15  指出异常 
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在同一个 try-catch 语句中可以使用一个以上的特定 catch 子句。这种情况下 catch 子句的

顺序很重要，因为会按顺序检查 catch 子句。先捕获优先级较高的异常，然后是优先级较低的异常，

如练习 24。 

【练习 24】 

将练习 23 改变，添加一个优先级较高的 catch 子句，再使用捕获所有类型的 catch 子句，使用

语句如下所示： 
 
string name = null; 

try 

{ 

    if (name == null) 

    { 

        throw new ArgumentNullException(); 

    } 

} 

catch (ArgumentNullException e) 

{ 

    Console.WriteLine("first {0}",e); 

} 

catch (Exception e) 

{ 

    Console.WriteLine("second {0}", e); 

} 
 
执行结果如图 3-16 所示。 

 

图 3-16  多个 catch 结果 

除了 throw 语句和 try 语句块中抛出的异常，由 catch 语句可以再次引发异常，格式如下所示： 
 
//参数可以省略。 

catch(参数) 

{ 

    throw(参数); 

} 
 
在 try 块内部时应该只初始化其中声明的变量，否则完成该块的执行前可能发生异常。例如以

下的代码示例： 
 
int i; 

try 

{ 

    i = 0; 

} 

catch 

{ 
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} 

Console.Write(i); 
 
变量 i 在 try 语句块外声明，而在语句块内初始化。在使用 Write(i)语句输出时产生编译器错误，

使用了未赋值的变量。 

3.6.3  try catch finally 

finally 语句块用于清除 try 语句块中分配的所有资源，以及在 try 语句块结束时必须执行的代码，

无论是否有异常发生。finally 语句块放在 catch 语句块后，控制总是传递给 finally 语句块，与 try 块

的退出方式无关。try catch finally 语句流程图如图 3-17 所示。 

 

图 3-17  try catch finally 语句流程图 

图 3-17 并不是标准流程图，而是形象化的流程图。程序从进入 try 语句后若没有引发异常，则

进行 finally 语句块并结束；若引发了异常，则先进行 catch 语句块，接着执行 finally 语句块并结束，

语法如下所示。 
 
try { } 

catch { } 

finally { } 
 
catch 和 finally 一起使用的常见方式是在 try 语句块中获取并使用资源；在 catch 语句中处理异

常；在 finally 块中释放资源。catch 语句块可以省略，直接使用 try 和 finally 语句块。 

【练习 25】 

定义除数变量 dividenum 和被除数变量 num，两个变量都不能为 0，默认 num 为 6，dividenum

为 2，求两个数的商，有以下语句。 
 
int num=0; 

int dividenum = 0; 

try 

{ 

    if (num == 0 || dividenum == 0) 

    { throw new Exception(); } 

} 

catch 

{ 

    num = 6; 

    dividenum = 2; 

} 

finally 

{ num = num / dividenum; } 
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Console.Write(num); 
 
执行结果如下所示： 
 
3 
 
从练习 25 可以看出，语句执行从 try 开始，在引发异常后由 catch 捕获并处理，之后交由 finally

语句。代码中的 catch 可以省略，如以下代码： 
 
int num = 0; 

int dividenum = 0; 

try 

{ 

    if (num == 0 || dividenum == 0) 

    {                   

        num = 6; 

        dividenum = 2; 

    } 

} 

finally 

{ num = num / dividenum; } 

Console.Write(num); 
 
执行结果与练习 25 一致。与直接使用 try catch 不同，在 finally 语句块中可以初始化 try 语句

块以外的变量，如以下代码： 
 
int i; 

try 

{ 

 

} 

catch 

{ 

} 

finally 

{i=123;} 

Console.Write(i); 
 
执行结果如下所示： 
 
123 

 

  实例应用：输出等腰梯形 

 

3.7.1  实例目标 

使用一种符号，如“@”、“#”、“*”或“$”等，输出一个等腰梯形，在梯形的中间垂直轴线

使用另一种符号，达到如下所示的效果。 

3.7 
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     *****$***** 
    ******$****** 
   *******$******* 
  ********$******** 
 *********$********* 

3.7.2  技术分析 

通过实现效果看得出，图形是有规律的循环输出，需要用到循环语句。而图像有两部分构成：

一部分是符号，构成梯形的主体。一部分是空格，用来控制格式，输出为等腰梯形。 

但两部分不能分开，每一行都要有符号和空格，因此两部分的关系是并列的，可以用两个变量

表示两部分的字符串。 

整体的效果：梯形由 5 行构成，每一行又分为对称的两部分。以对称轴左侧为例，符号每一行

多一个，符号数目与空格数目的和为 10。两边的符号数目和即为 10 减去空格数，乘以 2。中间轴

的另一个符号需要使用条件语句，当进行到中间时改变符号，并接着进行下一个循环。 

3.7.3  实现步骤 

首先确定整体循环的次数，5 行的图形循环 5 次。接着是内部的循环，先看空格，空格每一行

少一个，总数需要递减。循环数要跟整体循环关联，否则每次循环数一样，将输出矩形的空格。因

此只需要将总循环数递减，即可使空格数目与总循环数相等。再看符号，符号与空格数的关系已经

明确，及（10-空格数）*2，但因中间有其他符号，可以使用条件语句在循环至中间时改变符号，并

接着执行下一个循环，需要使用跳转语句 continue。 

每个循环都需要将变量字符串累加，但每次循环前，若字符串不为空字符，则输出结果与设想

不同。因此在每一行结束时，变量字符串需要清空。 

定义每一行的字符串变量 trapezoid；定义空格部分字符串变量 trapezoid1；定义字符部分字符

串变量 trapezoid2，具体代码如下： 
 
string trapezoid=""; 

string trapezoid1 = ""; 

string trapezoid2 = ""; 

for (int i = 5; i >0; i--) 

{ 

    for (int j = i; j >0;j-- ) 

    { 

        trapezoid1 = trapezoid1 + " "; 

    } 
    for (int k =( 10 - i)*2; k >= 0; k--) 
    { 

         

        if (k == 10 - i) 

        {  

            trapezoid2 = trapezoid2 + "$"; 

            continue; 

        } 
        trapezoid2 = trapezoid2 + "*"; 
    } 

    trapezoid = trapezoid1 + trapezoid2; 
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    Console.WriteLine(trapezoid); 

    trapezoid = ""; 

    trapezoid1 = ""; 

    trapezoid2 = ""; 

} 
 
执行结果如图 3-18 所示。 

 

图 3-18  等腰梯形 

  拓展训练 

 

实现一个简单的梯形输出 

使用一种符号，如“@”、“#”、“*”、“￥”或“$”等，输出一个上宽下窄的等腰梯形，在梯

形的中间垂直轴线使用另一种符号，达到以下所示的效果。 
 
##########￥########## 

 #########￥######### 

  ########￥######## 

   #######￥####### 

    ######￥###### 

 

  课后练习 

 

一、填空题 

1．选择语句有 if 语句、if else 语句、__________和 switch 语句。 

2．跳转语句有 break 语句、continue 语句、__________和 goto 语句。 

3．throw 语句属于__________语句。 

4．两个人参加选举（李贺，林峰），分别用两个整型变量表示他们的票数，则应填入横线的内容是

__________。 
 
switch (name) 

{ 

    case "李贺": 

        numLH ++; 

        break; 

3.8 

3.9 
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    case __________: 

       numLF ++; 

        break; 

} 
 
5．do while 循环先执行语句块，后进行__________判断。 

二、选择题 

1．下列选项中，不属于嵌套的是__________。 

A． 
 
for() 

{if(){}} 
 

B． 
 
for() 

{for() 

{} 

} 
 

C． 
 
switch() 

{ 

case 

break; 

} 
 

D． 
 
if() 

{if(){}} 
 
2．以下说法不正确的是__________。 

A．continue 语句不能用于选择语句 

B．一个分号就能表示一条语句 

C．if 语句块{}后不需要分号 

D．if 条件语句的（）内有 3 个表达式，因此有 3 个分号 

3．以下__________不属于跳转语句。 

A．break 语句 

B．throw 语句 

C．continue 语句 

D．return 语句 

4．以下代码的输出结果中有__________个 4。 
 
for (int a = 0; a <6; a++) 

{ 

    for (int i = 0; i < a; i++) 

    { 

       Console.Write(a);  
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    } 

    Console.WriteLine(""); 

} 
 

A．4 个 

B．3 个 

C．2 个 

D．1 个 

5．以下语句块中，不能对语句块外的变量赋值的是__________。 

A．if 语句块 

B．for 语句块 

C．try 语句块 

D．while 语句块 

6．以下代码的输出的结果是__________。 
 
int i; 

try 

{   i = 0; } 

catch 

{   i = 1; } 

finally 

{   i = 2; } 

Console.Write(i); 
 

A．0 

B．1 

C．2 

D．产生编译器错误：使用了未赋值的变量 

三、简答题 

1．简要概述语句的分类。 

2．简单说明 if 和 switch 的区别。 

3．简单说明 for 和 do while 的区别。 

4．简述跳转语句的种类。 

 


